 Виступ на районному семінарі вчителів світової літератури 
                                                         12 листопада 2010 р.

Тема.        Реалізація педагогічних ідей в роботі. 
Позакласна робота з предмету як невід`ємна складова успішної реалізації освітньо - виховних завдань у навчанні і вихованні учнів.
Шановні колеги, я вважаю  актуальною проблему області «Креативна освіта для розвитку інноваційної особистості». Творчість – це вища властивість людини. Гете був переконаний, що природа обдаровує людину високими духовними здібностями, невгасимим творчим інтересом до всього земного. Тому смисл мого життя – розвивати в собі творчі здібності і подарувати дітям частину своєї духовності. Майже 10 років я працювала над проблемою «Формування духовного світу особистості учнів засобами літератури». Планую продовжити свою роботу в новому руслі «Розвиток креативності учнів як умова формування читацької та життєвої компетенції». Мета моєї подальшої роботи: «Всіма можливими способами та методами пробудити любов до читання і через вивчення тексту, біографії письменника, характеристики літературного героя, стимулювати народження особистості, сприяти тому, щоб учні стали учасниками живого творчого процесу.  (Далі розповідь на фоні презентації досвіду).
Думаю, що проблема актуальна, адже читання зараз – проблема державного рівня і всі статті нашого фахового журналу – про прилучення дітей до книжки, до читання.  Відомо, що література здатна допомогти людині самовдосконалитися, самоствердитися, самореалізуватися в житті – через красу, естетичні переживання, духовне збагачення. Не випадково її називають людинознавством. У художньому творі зображені робота душі, людські характери. І щоразу читач начебто приміряє їх на себе, набуваючи при цьому духовного досвіду. Книга – то великий учитель. «Той, хто читає щось, вже набагато вищий від того, хто нічого не читає», - писав В.Бєлінський. Однак читання з кінця ХХ століття втрачає свій статус. Тобто час вимагає – необхідно читати (і багато), а діти, молодь, всупереч цій вимозі, беруть до рук книгу з року в рік менше і менше. 

Могутній виховний потенціал, високу духовність несуть у собі всі твори зарубіжної літератури з її вічними образами, загальнолюдськими цінностями. І щоб донести їх до серця кожного учня,  використовую таку систему роботи з проблеми, над якою працюю  (показати схему і посібники). На уроках літератури систематично проводиться словникова робота, вивчення теоретико – літературних понять, що допомагає учню ґрунтовніше сприймати твір, орієнтуватися у творчості письменника та літературному процесі. У класі окрема парта, на якій всі словники, також словник літературознавчих термінів, щоб учні могли постійно знайти значення незрозумілого слова. І я надрукувала словник «Азбука моралі» , у якому близько 1500 слів, які характеризують риси характеру людини. Мета словничка  - не лише розтлумачити  значення слова, а й викликати  бажання досягти досконалості.  
Для ознайомлення з основами аналізу духовного світу особистості письменника та його героїв надрукувала довідник для учнів «Учись учитись». Вміщені у довіднику 100 пам`яток допоможуть вдосконалити уміння учнів аналізувати художні твори, готуватися до уроків розвитку мовлення, тощо.

А у посібнику «Особистість письменника як зразок для формування духовного світу особистості учня» я поділилася своїми розробками відкритих уроків  та методами і формами роботи по вивченню біографії письменника. Мета – навчити учнів сприймати письменника як особистість.

Показуючи  учням ціннісні орієнтації особистості, активізуємо формування ідеалу. Для учнів таким ідеалом може бути конкретна особистість письменника. Через прагнення наслідувати ідеал починає діяти механізм волі, особистість формує себе, свій  характер, маючи перед собою зразок. Таким же ідеалом може бути і літературний герой. Таким чином, найважливішим завданням учителя на уроці літератури є розкриття особливостей духовного світу письменника шляхом активного діалогічного спілкування з учнями, адже така робота спонукає дітей до творчості, до подальшої праці над собою, до пошуку свого місця й призначення на цій землі. Тези, рольові ігри, літературні диктанти є по творчості кожного письменника.
По – третє, створюю систему запитань, завдань, творчих робіт. Підготувала методичні посібники – опитувальники до підручників 5, 6, 7, 8 класів до тих підручників, за якими я працюю з дітьми(Є.Волощук, Ж.Клименко, Н.Дорофеєва, Ю.Ковбасенко, 9 – Назарець) Посібники містять запитання та відповіді до кожної статті підручника, художнього твору, що полегшує усне опитування і здійснення постійного контролю знань учнів на уроці при перевірці домашнього завдання. Це привчає учнів читати твір та інші матеріали підручника, бути уважним, вдумливим читачем. Ці запитання можна використовувати при проведенні різних літературних конкурсів, ігор, змагань. В кінці кожної теми різнорівневі тести, запитання та творчі завдання для проведення тематичного оцінювання. Так як провідна мета моєї проблеми – формувати читача як високодуховну, інтелектуальну, творчу особистість, що прагне досягти Краси і Гармонії, то і вся моя робота, всі мої посібники спрямовані на досягнення цієї мети..  (Показати посібники, зачитати анотацію). Саме посібник для 5 класу внесено у каталог «Педагогічні здобутки освітян Дніпропетровщини». Планую у наступному році підготувати посібники для 9 та 10 класів. Помітила, що опитувальники підштовхують до читання.
Всі ми на сьогодні ознайомилися з Проектом «Концепція літературної освіти в 11-річній школі». Звернула увагу на структуру літературної освіти. Перший етап- 5-7 класи- прилучення до читання. Думаю, мої опитувальники допоможуть сформувати в учнів стійкий інтерес до літератури, прилучать до читання. А 8-9 кл. – системне навчання.  Тому постараюся, щоб  наступні посібники відповідали завданням вивчення літератури у 8-9 класах. 

І тепер з цього навчального року починаю систематизовувати матеріал до наступного 4 етапу «Творчий процес учнів»:  малюнки, кросворди, ребуси, тести, учнівські презентації до кожної теми. 
Щоб зацікавити учнів своїм предметом, проводжу уроки в комп`ютерному класі. Я підготувала  електронний посібник для 5 класу.  (Ознайомити із змістом посібника.) Хто зацікавиться, я зможу поділитися, скинути на флешку.

Але у всьому міра! Це щоб зацікавити. Учні повинні не лише говорити, створювати публікації, проекти, а і читати на уроці. Тому використовуючи новітні технології – не забувати старі, використовувати їх по-новому. Ніщо не замінить виразного емоційного читання вслух!  В цьому році почала  проводити гурток «Читаємо вслух», використовуючи систему роботи харківського методиста Федоренко. (Роздати вчителям зразок конспекту гурткового заняття), залучаю батьків,  виступила на загальних батьківських зборах з проханням  дома хоча б по півгодини читати твір вслух, можливо, і обговорювати, також закликала до створення  домашньої бібліотеки, ведення читацьких щоденників. Впроваджую в роботу досвід вчителя миколаївського ліцею «Педагог» М.О.Єрошенко «Завдання на канікули за проектною методикою». Такі листки самоконтролю надрукую в цьому році для учнів кожного класу. (Роздати ксерокопії  «листків самоконтролю» та «Види робіт» для 9 – 11 класів  із журналу «Всесвітня література»).  

Намагаюся зробити урок літератури цікавим і змістовним. Саме від нас, вчителів літератури, залежить, чи любитимуть читати наші діти. З 5 класу намагаюся занурити їх у світ книги. Виразне читання, поетичні хвилинки, театралізовані уроки, літературні вітальні, ігрові завдання, презентації допомагають у цьому.
1.Зацікавлюю книжкою – реклама.

2. Проводжу ігри, літературні змагання, де учні інсценують уривки з прочитаних творів, виразно читають поезії. (Показую фрагменти відеоуроків в 11 і 5-6 класах)
3. Уроки – інтерв`ю з письменником, рольова гра, випереджальні завдання, поетичні хвилинки, емоційні хвилинки, есе, комп`ютерні уроки. Часто використовую уроки – роздуми, уроки – дослідження, уроки - літературні вітальні, урок – реквієм, урок – діалог, тощо. 
4. Тести та експрес-опитування (мої опитувальники) , з їхньою допомогою швидко перевіряю, чи знають біографію, особливості епохи, зміст художнього твору. Запитання до експрес-опитування складаю таким чином, щоб можна було дати якомога коротшу відповідь, часто – одним словом. Запитання до експрес-опитування розроблені до всіх тем уроків 3 5 по 9 класи.

5. Важливий засіб зацікавлення учнів літературою – позакласна робота. Щороку проводжу тижні зарубіжної літератури, гоголівський тиждень,  веду куточок  «Пам`ятні дати» .
    Щоб плекати собори дитячих душ, треба самому бути духовно багатим. Тому ми повинні бути прикладом для учнів у всьому, набувати кращі  якості в безупинній самоосвіті, глибоко вникаючи в проблеми педагогіки, осмислюючи набутий досвід. (Показати папку « План самоосвіти»). «Віддай людині крихітку себе. За це душа поповнюється світлом», - писала Ліна Костенко. То ж нехай нам буде що віддавати. А якщо ми будемо робити все так, щоб учні читали і пропустили прочитане крізь душу, серце, співвідносили прочитане з власним життям, - тоді моральні враження стануть їхніми переконаннями.  Творчу особистість учня зможе формувати така ж творча особистість учителя. У такому творчому процесі співробітництва кожен почуває себе особистістю. Навчати словом! Пристрасне, емоційне, хвилююче, воно разом з художнім словом письменника неодмінно зворушить дитячу душу, надихне її на творчість, спонукатиме до всебічного і глибокого осягнення дійсності. 
